UHR MOŻE WESPRZEĆ TWÓJ ZWIĄZEK ZAWODOWY W PRZYJĘCIU
PRACOWNIKÓW ZE WSCHODU
CZYM JEST UHR
 Unions Help Refugees to zespół działaczy i działaczek związkowych, pomagających uchodźcom z Ukrainy oraz innym pracownikom z Europy Wschodniej w Polsce walczyć o swoje prawa pracownicze. Jeśli nie wiesz jak dotrzeć do swoich kolegów i koleżanek z Ukrainy lub krajów rosyjskojęzycznych albo zastanawiasz się jakie kroki może podjąć Twój związek żeby ich wesprzeć, pomożemy ci.
Dla komisji zakładowych i związków, które zaczynają organizować pracowników ze wschodu, oferujemy indywidualnie skrojone wsparcie - konsultacje, warsztaty, drobne tłumaczenia.
Dla organizacji, z którymi podejmiemy współpracę mamy przygotowane materiały na których wystarczy wstawić barwy/logo swojego związku i kontakt dla danego zakładu. Są one przetłumaczone na języki ukraiński (zrozumiałe dla osób z Ukrainy i w jakimś stopniu osób rosyjskojęzycznych) i rosyjski (zrozumiałe do osób z Białorusi,części Ukrainy, Rosji i innych krajów byłego bloku wschodniego)
JAK MOŻEMY CI POMÓC?
1. Plakaty do pracowników polskich, tłumaczący nasz wspólny interes jako pracowników
2. Plakaty do pracowników ze wschodu, tłumaczący dla czego warto wstąpić do
3. polskiego związku
4. Ulotki dwustronne po polsku i ukraińsku lub po polsku i rosyjsku
5. Broszury w językach ukraińskim i rosyjskim wyjaśniające jak działają związki
6. zawodowe w Polsce i obalające stereotypy na ich temat
7. Baza organizacji pomagających uchodźcom z Ukrainy
Dysponujemy listą grup i organizacji oferujących pomoc osobom, które znalazły się w Polsce w związku z wojną. Udzielają pomocy psychologicznej, wsparcia  wsprawach administracyjnych i prawnych czy pomagają zapisać dzieci do szkoły.
8. Baza wiedzy
UHR MOŻE WESPRZEĆ TWÓJ ZWIĄZEK ZAWODOWY W PRZYJĘCIU
PRACOWNIKÓW ZE WSCHODU

JAKIE SĄ PRAWA TWOICH KOLEGÓW ZZA WSCHODNIEJ GRANICY?
Przygotowaliśmy materiały dotyczące uwarunkowań prawnych dotyczących pracowników z Europy Wschodniej, w szczególności z Ukrainy i praktyk pracodawców wobec tej grupy. Informacje publikujemy w językach polskim,ukraińskim, rosyjskim i angielskim.
SKONTAKTUJ SIĘ Z NAMI, ŻEBY DOWIEDZIEĆ SIĘ WIĘCEJ
www.uhr.org.pl
kontakt@uhr.org.pl
@unionshelprefugees


Що таке UHR?
Unions Help Refugees - це команда чоловіків та жінок- профспілкових активістів, які допомагають біженцям з України та та іншим працівникам зі Східної Європи в Польщі боротися за свої трудові права. Якщо ти не знаєш, як зв'язатися зі своїми колегами з україномовних чи російськомовних країн, або вам цікаво, які кроки може зробити ваша профспілка які кроки може зробити ваша профспілка, щоб підтримати їх, ми можемо вам допомогти.
ЯК МИ МОЖЕМО ВАМ ДОПОМОГТИ?
Для робітничих комітетів та профспілок, які починають організовувати працівників зі Сходу, ми пропонуємо індивідуальну підтримку - консультації, семінари, невеликі переклади.
Для організацій, з якими ми починаємо співпрацю, ми підготували матеріали на яких достатньо вставити кольори/логотип вашої профспілки та контактні дані відповідної організації. Вони перекладені українською мовою (зрозумілою для українців і, частково, для білорусів) російську (зрозумілу для людей з Білорусі, частини України, Росії та інших колишніх країн Східного блоку)
1. Плакати для польських робітників, що пояснюють наші спільні інтереси як робітників
2. Плакати для працівників зі Сходу, які пояснюють, чому варто приєднатися до польської профспілки
3. двосторонні листівки польською та українською або польською та російською мовами
4. Брошури українською та російською мовами, що пояснюють, як працюють профспілки в Польщі та розвіюють стереотипи про профспілки в Польщі
5. База даних організацій, які допомагають біженцям з України
6. У нас є список груп та організацій, що пропонують допомогу людям, які опинилися в Польщі через війну. Вони надають психологічну допомогу, підтримку в адміністративних та юридичних питаннях або допомогу у влаштуванні дітей до школи.
7. База знань
UHR МОЖЕ ПІДТРИМАТИ ВАШУ ПРОФСПІЛКУ У ПРИЙНЯТТІ ПРАЦІВНИКІВ ЗІ СХОДУ
ЯКІ ПРАВА МАЮТЬ ВАШІ КОЛЕГИ З-ЗА СХІДНОГО КОРДОНУ?
Ми підготували матеріал про правові умови для працівників зі Східної Європи, зокрема з України, практики роботодавців по відношенню до цієї групи. Ми публікуємо інформацію польською, українською, російською та англійською мовами.
ЗВ'ЯЖІТЬСЯ З НАМИ, ЩОБ ДІЗНАТИСЯ БІЛЬШЕ
www.uhr.org.pl
kontakt@uhr.org.pl
@unionshelprefugees
fb.com/UnionsHelpRefugees/
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