ZASTANAWIASZ SIĘ, CO MOŻE SIĘ ZMIENIĆ, JEŚLI TWOI KOLEDZY ZE WSCHODU DOŁĄCZĄ DO ZWIĄZKU?

KONIEC Z OBNIŻANIEM PŁAC
Pracodawcy dążą do zwiększania swoich zysków - nie raz kosztem pracownika, jeśli pracodawca twierdzi, że "oni zrobią to taniej". rozwiązaniem jest włączanie migrantów w strukturę związkową. Równe płace dla wszystkich zamiast odbierania podwyżek i straszenia naszymi sąsiadami.

WIĘKSZY ZWIĄZEK, WIĘKSZA SIŁA
Jeśli niepokoi cię, że załoga znacznie się zmieniła, a coraz więcej osób w Twoim zakładzie to nowi, niezorganizowani w związki pracownicy z Ukrainy i Białorusi, najlepszym rozwiązaniem jest włączenie ich do związku. Im większa organizacja związkowa, tym większa siła negocjacyjna.

KONIEC Z DZIELENIEM ZAŁOGI
Dzielenie załogi działa na korzyść pracodawcy i nie pozwala walczyć o to, co ważne dla wszystkich, niezależnie od narodowości – lepsze warunki pracy, wyższe płace, sprawiedliwe premie.

WIĘKSZE BEZPIECZEŃSTWO
Bardzo wiele osób ze wschodu żyje w ciągłym stresie, bojąc się o rodziny, które musieli zostawić aby tu przybyć. Jeśli pozwolimy, żeby dodatkowo ta część załogi pracowała dłuższe godziny, wykonywała cięższe obowiązki czy cały czas musiała obawiać się o swoje zatrudnienie i wypłatę - ciężko będzie się im skupić na bezpiecznej pracy. Przestrzeganie zasad BHP to bezpieczeństwo nas wszystkich
DOŚĆ PRZERZUCANIA ODPOWIEDZIALNOŚCI
Możecie też zorganizować osoby też pracujące przez agencje. Do póki nie będą bezpośrednio zatrudnieni wasza moc będzie ograniczona przez zagrożenie stabilności ich pracy. Jak widzimy pracodawcy przenoszą ich na bezpośrednie zatrudnienie, jeśli tylko zostaną na miejscu.

ZWYKŁA LUDZKA SOLIDARNOŚĆ
Każdy Polak ma w rodzinie kogoś, kto emigrował za chlebem. Interesy pracowników są wspólne - to godna płaca za pracę w godziwych warunkach. Pomoc ludziom, którzy często z konieczności godzą się na gorsze warunki pracy to nasz obowiązek. Pomóżmy im, tak jak kiedyś pomagano nam

DLACZEGO PRACOWNICY ZE WSCHODU POWINNI BYĆ W TWOIM ZWIĄZKU?

Pracownicy z Ukrainy i Białorusi stanowią coraz większą grupę pracowników w Polsce, szczególnie w branżach takich jak logistyka, budownictwo czy handel. Do wyjazdu z kraju często zmuszają ich dramatyczne wydarzenia jak rosyjska agresja na Ukrainę, zaostrzenie represji, albo po prostu trudna sytuacja ekonomiczna. Trudy te są dobrze znane Polkom i Polakom od wieków tułającym się po świecie za chlebem. Tak jak znana jest nasza gościnność gotowość wsparcia walczących o wolność.

SKONTAKTUJ SIĘ Z NAMI
